
 

 

令和８年６月定例会 一般質問通告要旨 

 

順番 １１ 

質 問 議 員 名 小坂 博司 

質 問 項 目 質    問    要    旨 答弁者 

１ 市役所窓口受

付時間の見直し

について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 当市における

「主権者教育」に

ついて 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全国の自治体では、窓口受付時間を短縮する動きが広がっている。

総務省は、「窓口業務の効率化と職員の働き方改革を進めるために、

市役所の窓口開庁時間を短縮する方針」を示している。自治体が取り

組む具体案は「午前 8 時 30 分から午後 5時 15 分までを午前 9 時か

ら午後 4 時に変更する試行運用を開始し、職員の時間外勤務を恒常

的に発生させないことをめざす」としている。 

一方で、物価上昇の波は円安傾向からさらに増し、エネルギー価格

等の高騰をも招いている。また、「物価上昇に負けない賃上げを」と、

人件費の値上がりが見込まれる状況である。 

以上を踏まえ 2点伺う。 

 

（１） 当市の窓口業務は、オンラインの申請やコンビニ対応も進む

中で、16 時前後の来庁者数についてどのように分析している

か。 

 

（２） 窓口受付時間を縮小し、光熱費や時間外勤務手当分を子育て

や福祉など、更なる市民サービスに役立てられないか検討して

は如何か。 

 

 

平成 27年 6月、公職選挙法の一部が改正され、選挙権を有する年

齢が満 18歳以上に引き下げられ、高等学校の学生の中にも選挙権を

有する生徒が在籍することになった。文科省では、「民主主義を尊重

し、責任感をもって政治に参画しようとする国民を育成することは学

校教育に求められる極めて重要な要素であり、小、中学校からの体系

的な主権者教育の充実を図ることが重要である」そして、「主権者と

して社会の中で自立し、他者と連携・協働しながら、社会を生き抜く

力や地域の課題解決を社会の構成員の一人として主体的に担う力を、

発達の段階に応じて身に付けさせる」としている。 

以上を踏まえ、当市の子どもたちが「主権者」として互いに認め合

い強く育って欲しいと願いを込め 2点伺う。 

 

（１） 当市において「主権者教育」はどのように進められているの

か。また、課題は何か。 

 

（２） 文科省は 2026年４月 24日、「児童・生徒の社会参画意識を
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３ 当市の「学校図

書館」運営につい

て 

高めるため、主権者教育で実践的な活動を重視するよう見直す

方針を示し、模擬選挙や模擬請願などの活動を体験にとどめ

ず、議論や合意形成まで含めた学習を」としている。当市の取

り組みを伺う。 

 

 

先日「図書館を学校の中心に」という新聞記事を目にした。学校図

書館を朝から放課後まで常時開放し、全ての児童・生徒を包摂する、

居心地のいい場としての支援機能の発揮を求め、司書教諭や学校司書

といった人材確保の必要性も訴えている。 

学校図書館法では、学校図書館は基礎的な設備であるとして、健全

な発達と学校教育の充実を謳っている。また、「学校には『司書教諭』

を置かなければならない（付則、政令で定める規模以下の学校にあっ

ては置かないことができる）。」とし、「『学校司書』を置くよう努めな

ければならない。」としている。 

以上を踏まえ、活字離れが進む今、当市の児童・生徒が本に親しみ

探求心豊かに育って欲しいと願い 2点伺う。 

 

（１） 当市の「司書教諭」及び「学校司書」の発令状況と活動につ

いて。 

 

（２） 学校図書館は不登校傾向にある児童・生徒の居場所としても

有望と考える。図書館機能等の更なる充実を願うが、どのよう

に考えているか。 
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